

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ
диссертации Сопилко Натальи Юрьевны
«Энергетическое сотрудничество в контексте экономической
интеграции государств ЕАЭС», представленной на соискание ученой
степени доктора экономических наук по специальности 08.00.14 –
Мировая экономика в диссертационный совет Д 212.196.11 на базе
ФГБОУ ВО «Российский экономический университет
имени Г.В. Плеханова»

На современном этапе развития мирового хозяйства сложившиеся механизмы международных экономических отношений проходят через необратимые изменения. С одной стороны, продолжается процесс глобализации, ускоряется научно-технический прогресс и колоссальными темпами развивается информационное общество. При этом центр этого развития уверенно смещается по направлению к Азии. С другой стороны, намечается тенденция укрупнения и обособления экономических агентов на уровне регионов. Уже не столько страны, сколько региональные экономические объединения становятся ключевыми участниками системы международных экономических отношений, механизмов конкуренции и кооперации.

Эпоха последнего десятилетия отмечена рядом событий, существенно повлиявших на структурные изменения мировых рынков, изменения правил игры и взаимоотношений между рыночными игроками, в особенности на энергетических рынках: мировой экономический кризис, связанный с пандемией коронавируса, перепады цен на энергоносители, сланцевая революция, военные и политические конфликты.

В этой связи тема диссертации Сопилко Н.Ю. является весьма важной и актуальной. Автором отмечается, что в настоящее время происходит ряд противоречивых тенденций в мировой экономике, а именно усиление кризиса Европейского Союза и одновременно – завершение формирования нового порядка, обусловленного изменением геоэкономической картины мира после распада СССР, в частности формирование и развитие региона Евразийского экономического союза (ЕАЭС).

Автор справедливо подчеркивает в работе, что благодаря формированию региона ЕАЭС, развитию международной экономической интеграции был придан новый импульс. Союз существует относительно недавно, но, подводя промежуточные итоги его деятельности, можно судить об уже достигнутых результатах, дать оценку качественным и количественным экономическим эффектам с учетом одновременно возникающих внешних угроз и вызовов нестабильной макроэкономической среды.

Особенно актуальным, по нашему мнению, является исследование вопросов формирования и развития общих рынков товаров и услуг, где особая роль выделена топливно-энергетическому сектору экономики государств ЕАЭС. Автором обосновывается целесообразность формирования

общего энергетического рынка с возможным участием стран, сопредельных региону. Научный интерес представляет выдвинутая гипотеза о развитии проекта «Энергетического кольца» в Евразии, который, возможно, станет новым генеральным трендом мировой энергетики, и будет способствовать решению вопросов коллективной энергетической безопасности.

Судя по автореферату, очевидным является то, что автором проведена серьезная работа по систематизации большого объема материала по теме диссертации, использованы исследования отечественных и зарубежных авторов в этой сфере, статистические данные множества международных и отечественных агентств и институтов. Кроме того, информационно-источниковедческая основа исследования включает в себя разработки и труды широкого круга научных, государственных и международных структур. На основе глубокого анализа и комплексного исследования, автором предложена концепция региональной энергетической интеграции Евразийского экономического союза, основанная на использовании стратегических преимуществ экономической интеграции применительно к топливно-энергетическому комплексу, а также концепция коллективной энергетической безопасности. В рамках предлагаемой концепции даны определения региональной энергетической интеграции и коллективной энергетической безопасности.

В контексте сложной экономической ситуации в мире диссертант приводит результаты анализа первых итогов формирования общих рынков товаров, услуг, рабочей силы, капитала и энергетических рынков государств Евразийского экономического союза, подчеркивая важность развития именно общего энергетического рынка в исследуемом регионе. Важная роль топливно-энергетического комплекса в экономиках стран ЕАЭС предопределяют стратегическую роль именно энергетической интеграции всего региона, как драйвера экономического роста. Согласно представленным результатам исследования, автором отмечается, что в отличие от некоторых других стран СНГ (в работе приводится сравнение стран ЕАЭС с референтной группой стран СНГ), негативные макроэкономические проявления в странах-членах ЕАЭС проявляются в меньшей степени, а темпы роста основных макроэкономических показателей имеют положительную и нарастающую динамику, что подтверждает целесообразность данного исследования в контексте развития интеграционных процессов в этом регионе.

Научный и практический интерес представляет предлагаемая методика оценки перспективного развития стран энергетических рынков государств ЕАЭС на долгосрочную перспективу, включающая четыре этапа моделирования и основывающаяся на синергии различных методов, на основе которой выполнены прогнозы развития рынков газа, нефти и нефтепродуктов и электроэнергетического рынка на долгосрочную перспективу и получены результаты совокупного потребления и добычи газа, нефти, электроэнергии, внутреннего спроса на нефтепродукты,

электроэнергию до 2040 г., подтверждающие целесообразность дальнейшего развития общего энергетического рынка для получения дополнительных интеграционных эффектов в долгосрочной перспективе.

Автореферат диссертации в полной мере отражает основное содержание проведенного исследования, поставленные цели и задачи, а также основные выводы, полученные в ходе работы. Наглядно демонстрирует, что диссертация Сопилко Н.Ю. представляет собой завершённую научно-исследовательскую работу.

Однако, наряду с достоинствами представленного исследования Сопилко Н.Ю., считаем необходимым высказать некоторое пожелание в работе: интересным было бы рассмотрение в работе инициатив сотрудничества стран ЕАЭС в сфере цифровой экономики.

При этом высказанные пожелания, обусловленные в основном дискуссионным характером рассматриваемых проблем, не снижают значимости полученных результатов и положительной оценки работы.

В целом автореферат показывает, что диссертация Сопилко Натальи Юрьевны представляет собой законченное самостоятельное научное исследование, обладает научной новизной, соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а сам автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Доктор экономических наук (08.00.14 – Мировая экономика), профессор,
главный научный сотрудник отдела экономических исследований
Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института
востоковедения РАН

Томберг Игорь Ремуальдович

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт
востоковедения РАН

Адрес: 107031, Москва, ул. Рождественка, д. 12

Телефон: 8 (495) 621-18-84

e-mail: itomberg@yandex.ru

Подпись

Томберга И.Р.

УДОСТОВЕРЕНИЕ

Зав. отдела

« 16 »

